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2. Unicité de la solution optimale

Si dans le tableau optimal de (P), on a pour toute variable x;

hors base A; < 0, alors la solution optimale est unique.

Sinon la solution optimale n’est pas unique.

Exemple :
(Max Z = 6x; + 4x,
_3x1 + 2x2 <4
3 3x; +2x, <16
S.C.
X1 <3
\ X1,% =0
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Unicité de la solution optimale

CORO - Partie 1 — Analyse de sensibilité / Paramétrisation

Tableau optimal : B @ @ @ %5 ¥y b
«— Xq 0 0 1 4 @ 6 «—
X 0 1 0 12 3/2 | 12
Xy 1 0 0 0 1 3
g | B 0 0 4 @ 55
On obtient un autre tableau optimal en faisant entrer en bc:Tse X3 :
e | & ® ©nm m @] P
X3 0 0 1/6 -1/6 1 1
54 0 1 1/4 1/4 0 5
Xy 1 0 -1/6 1/6 0 2
A1 o 0 0 4 0 32
ensilie
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Paramétrisation des coefficients de la

fonction objectif
- 000000/

Considérons le probléme paramétré (de paramétre 4 = 0) suvivant :

( Max Z = Ax; + 12 x5 + 3x5
x; <1000

x, < 500

s.c. | x3 <1500

3xq + 6x, + 2x3 < 6750
X1, X2,%x3 =20

\

Le tableau optimal correspondant & 4 = 4 est le suivant :

B X1 X2 X3 Ay Xz X3 Xz b

X1 1 0 0 0 -2 -2/3 1/3 250
X2 0 1 0 0 1 0 0 500
X1 0 0 0 1 2 2/3 -1/3 750
X3 0 0 1 0 0 1 0 1500

A 0 0 0 0 -4 -1/3 -4/3 | -11 500
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Paramétrisation des coefficients de la

fonction objectif

A partir de la solution précédente, il est possible de recalculer les coits réduits en
fonction de A (en ré-écrivant la fonction objectif) :

B X1 X3z X3 X3 Xz X3 Xz b
X1 1 0 0 0 P 2/3 1/3 250
X2 0 1 0 0 1 0 0 500 Tableau 1
X1 0 0 0 1 2 2/3 -1/3 750
X3 0 0 1 0 0 1 0 1500
A 5 0 0 0 1 i
3

On peut dés lors déterminer les valeurs de A pour lesquels la solution précédente
reste optimale en considérant le tableau des signes des A; :

A 0 ; 6 +o0
22-12 - - 0 +
2/32-3 - 0 + +
-13% o - - -

—
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Le tableau 1 précédent reste
optimal pour 0 < 4 < ;
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Paramétrisation des coefficients de la

fonction objectif
- 000000/

s 9
A Tlinverse, le tableau 1 n’est plus optimal pour /1>E : Az devient positif.

Considérons le nouveau tableau (tableau 2) obtenu en faisant entrer x3 en base
(c’est alors x7 qui sort) :

B X3 X X3 XT X3 X3 xz b
X1 1 0 0 1 0 0 1/3 1000 Tableau 2
X2 0 1 0 0 1 0 0 500
X3 0 0 0 3/2 3 1 -1/3 1125
X3 0 0 < | -3/2 -3 0 0 375
A 0 0 0 —2 Loy nw =3

9
Le tableau 2 est optimal pour 4 > >
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Paramétrisation des coefficients de la
fonction objectif

Conclusion :

Ao o
2

Tableau 1 optimal Tableau 2 optimal
Solution unique Solution unique
X1 = 250, X9 X1 = 1000, Xy = 500, X3

= 500,x; = 1500 = 375

.-
.-
.-
.-
.-
-
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Parameétrisation du second membre

Par passage au dual, on peut également étudier la paramétrisation du
second membre :

(Minw = 1000y, + 500y, + 1500y; + 6750y,

yit+3y,24
(P)+ sc | Y11 Ore=12 ( MaxZ = Ax; + 12 x, + 3x5

Y3+ 2y, 23 %, < 1000

\ yl,yz;Y3;Y420 x;z 500

; o Y s | xs < 1500
‘ assage au dua 3x; + 6%y + 2x5 < 6750
\ X1,X2,X3 >0

La résolution de (D), déja étudiée, permettra la résolution de (P)
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Parameétrisation du second membre

Tableau des solutions (cf. régle de passage du tableau
primal optimal au tableau dual optimal) :

EI P

Solution optimale : Solution optimale :
y1=0’ y1=)._9/2,
Y, = =22+ 12, e = 5
—_Zi43 3 =0,
BT ys = 3/2
Yy = 3
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